

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Előfizetés 1 óra 400 lei.
Szindikátusi tagoknak 3300 lei
Vállalatoknak évi 120.000 lei.

Feliratos szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség 20-76
és kiadóhivatal
nyomda 20-77
Telefon:

Végletekig feszült a helyzet Perzsia és Azerbedzsán között

Eies bírálata tárgyat képezi Anglia és az USA állásfoglalása a spanyol kérdésben

PARIS. Perzsiában ismét teljes forrasban vannak az események. Tabrizból a perzsa központi kormány általános támadásáról érkeznek jelentések Azerbedzsán függetlensége ellen. Azerbedzsán miniszterelnöke nyilatkozott külföldi újságíróknak és kijelentette, hogy a központi kormány offenzívája után nehéz lesz a békét helyreállítani. Ha a perzsa miniszterelnök valóban jóhiszemű és tudomása nélkül indult meg a támadás, akkor hadaképtelenül meg kell büntetnie mindazokat, akik a vérengzést felidéztek és akiknek érdeke, hogy Teherán és Tabriz között ne legyen béke. Kijelentette, hogy öt millió azerbedzsáni áll készen a küzdelemre. Az azerbedzsáni kormány cselekedetei önállóak és man terek minden idegen befolyástól. Beszél a miniszterelnök arról az előítélletről, amellyel az azerbedzsáni függetlenségi mozgalom az USA részéről találkozik s elítélően nyilatkozott arról az USA politikáról, amelyet csak azerbedzsánellenesnek lehet nevezni. Ennek a mozgalomnak az USA támogatását kellene élveznie s az UNO védelmét kellene kiterjesztenie az autonomista törekvésekre, hiszen ez a nép szabadságáért küzd.

Teheráni jelentések közlik, hogy Gavan perzsa miniszterelnök kijelentette: tudomással bír arról, mászerint az azerbedzsáni határon voltak összejöttök, de ezek nem súlyos jellegűek. A perzsa kormány az állítja, hogy csupán arra utasította csapatát, hogy szállják meg a határt, de figyelemztették a francsnokokat, hogy ne hatoljanak Azerbedzsán területére és óvatosan minden ellentétől. A központi kormány vegyesbizottság kiküldését szorgalmazza az összejött zések kivizsgálása érdekében. Tabrizból viszont azt jelentik, hogy a perzsa nehéztüzérség, könnyű tüzérség támogatásával két a várost.

TEHERÁN. A perzsa fővárosban tegnap számos közéleti vezetőt tartóztattak le, államellenes tevékenység címén.

NEWYORK. A Biztonsági Tanács ülése előtt, amikor is a perzsa „ügyet” tárgyalják, Irán nagykövete és a Biztonsági Tanácshoz kirendelt főmegbízottja újabb utasításokat kapott Teheránból a Vörös Hadsereg kivonulására vonatkozó bejelentés ügyében. Ezek az utasítások kizárólag a szovjet csapatok kivonulására vonatkoznak. Az ülést ma délután négy órára hívták össze. Teheránban hivatalosan közlik, hogy a kormány megállapítása szerint május hatodikán, a meghatározott időpontig, a Vörös Hadsereg minden egysége elhagyta Azerbedzsán területét. A perzsa kormány, szövetségese Teheránban kije-

lentette, hogy Huseein Allah, Irán washingtoni nagykövete és a Biztonsági Tanácshoz kirendelt főmegbízott önhatalmulag járt el, amikor a Szovjetunió ellen válaszkodott.

Francoék nem adják ki a németeket

LONDON. La Passionara, a spanyol nép szabadságmozgalmának világhíri harcosa, cikket írt a Daily Workerben és erélyesen bírálja azt a politikát, amelyet Anglia és az Egyesült Államok folytatnak Franco ügyében. Spanyolországban polgárháború Jappon — állapítja meg La Passionara asszony — és azzal, hogy elbérlik a Franco-rendszer gaztetteit, csak fokozzák és meghosszabbítják a spanyol nép szenvedéseit.

Különbben most hozták nyilvánosságra az USA külügyminisztériumának jelentését a spanyol ügyről, amit a Biztonsági Tanács spanyol ábizottsága elé terjesztettek. Az USA külügyminisztériumának véleménye szerint Spanyolország gazdasági helyzete nem alkalmas arra, hogy a kormányzat támadó fellépésre gondolhasson más országok, vagy éppen hatalmak ellen. Nem látja igazottnak azt sem, hogy Spanyolországban náci kutatók atombombakísérleteket végezzenek, vagy valamilyen új fegyvert gyártanak. Viszont a legelőnyesebben elítéli az USA külügyminisztériuma a Franco-önkéntény ténykedését. Hangsúlyozza, hogy a spanyol fast-mas az önkényuralmi eszméket igyekezik terjeszteni a nyugati féltekén megakadályozni és jelenleg is a tengelyeszméket terjeszti Amerikában. Francoék nem hajlandók kiadni, vagy visszatelepíteni a veszedelmes németeket sem, a Spanyolországban lévő német javak pedig 96 millió dollárt tesznek ki, de valószínű, hogy rengeteg német vagyont rejtőznek itt.

Párisi jelentés közli, hogy a francia-spanyol határon átszökő spanyol katonaszökevények száma egyre nő. A menekültek közkeletűek, vagy legénységi állományhoz tartozó aktívok.

Pepper szenátor Amerika külpolitikájáról

MOSZKVA. Pepper szenátor beszédet mondott a Művészek és Tudósok független Polgári Bizottságának ülésén az angolszász külpolitikáról. Megjósolta az USA és Anglia külügyminiszterének, hogy megbánják, ha a Szovjetuniót elidegenítik. Anglia és Amerika külpolitikája — mondotta Pepper — visszatért a régi játékhöz és ott akarja folytatni, ahol elhagyta. Ez a külpolitika teljesen hibás és veszedelmes, a biztonság megszervezése a Biztonsági Tanács feladata és aki a Szovjetunió ellen bizonyos „ütőkártyákat” akar kijátékszani, a mult hibáit követi el és ennek a politikának következményei kiszámít-

hatatlanok. Megállapította a szenátor, hogy a Szovjetunióknak igenis joga van az iráni kőolaj egy részére, hiszen a szaudi arabiai kőolajra az angolszászok tették rá kezüket. „Új békét a régi módszerekkel nem lehet teremteni” — hangsúlyozta Pepper, aki felszólította a volt frontharcosokat, akik tudják: mi a háború, hogy a béke megmentése érdekében álljanak az ország éteré. Beszédének végkövetkeztetése az volt, hogy a Szovjetunióknak az USA-nak és Nagybritanniának egységes koalíciót kell alkotnia a béke megmentése és megvédése érdekében.

Népkormányt követelnek Japánban

TOKIO. Május tizennyolcadikán 250.000 ember tüntetett a japán császári palota előtt. A szónokok rámutattak arra, hogy a jelenlegi kormány képtelen megvalósítani az ország demokratizálódását nem tudja megoldani a felmerült problémákat és felszólították a császárt, hajadéktalanul gondoskodjék személyesen arról, hogy igazi népkormány vehesse át az uralmat.

Legújabb tokiói jelentések szerint Josida miniszterelnök a lemondás gondolatával foglalkozik.

Mac Arthur tábornok rendelkezett a Japánban élő románok, magyarok és jugoszlávok hazaszállításáról. Japánban csak azok a románok, magyarok és jugoszlávok maradhatnak, akik ezt kifejezetten kérik. 1939 előtt költöztek Japánba és az ország érdekei megkivárik, hogy ott maradjanak.

Tisztogatás a nyugatra menekített dunai hajókon

LONDON. Napok óta erélyes razia folyik az amerikai katonai rendőrség részéről a nyugatra „menekített” 12 magyar és 300 más nemzetiségű dunai hajókon. Miután az USA katonai hatóságoknak tudomására jutott, hogy a „menekített” hajók legénysége jobboldali szervezkedést folytat, náciakat és genosztvevőket bujtat, tevékenyen részt vesz a feketekereskedelem üzletmeiben és nagymennyiségű fegyvert rejtget, hetven kilométeres szakaszon — Bajorországban — lezárták a Dunát és megkezdődött a hatalmas átfésülő munka. Bujkáló náciakat és a náci világ egyéb gonosztvevőit, fasisztákat és tömeghőhérokat tartóztattak le, gépfegyvereket és egyéb fegyvereket, lőszeret találtak, rádióállomásokat koboztak el és az USA katonai raktáraiból származó fegyverrelés tárgyakat, üzemanyagot és élelmet foglaltak le. A tegnapi napon a kutatás nem ütközött ellenállásba.

A magyarság és a demokrácia munkaterve

A román demokrata politikai pártok megújították harsi szövetségüket és közzétették azt az átfogó munkatervet, melynek alapján az ország demokratikus alapokon való újjáépítését meg akarják valósítani. A romániai magyarságot közelről érintő kérdések egész tömegét találjuk ebben a munkatervben, amely a most megválasztásra kerülő parlament időszakára megszabja majd Románia belső fejlődésének útját. Köztudomású, hogy a demokratikus erőket magában foglaló Groza Péter kormány törvénybe iktatta az ittlé népek egyenlő jogait, ez a törvény azonban nem egy vonatkozásában még nem került végrehajtásra. Míg egyrésztől ugyanis letagadhatatlanok azok az eredmények, amelyeket a magyarság kulturális, közoktatási és általában szellemi síkon elért, másrészt viszont nem kétséges, hogy igen sok törvénybiztosította jogunkat a reakciós végrehajtás szervek szándékos huzavonája és rosszakarata következtében nem tudtuk érvényesíteni.

A földreform végrehajtása, a CASB rendeleték és sok más intézkedés alkalmul szolgálhat ezeknek a történelmi pártok idejéből a közigazgatásban maradt elemeknek, hogy gyűlöletre szítók aknamunkájukat folytathassák. Románia demokrata erői, melyek a magyarsággal vállvetve harcolnak a reakció mesterkedései ellen, tisztában vannak azzal, hogy a teljes népi egyenjogúság egyik előfeltétele az igazi demokrácia megvalósításának. Ezt a meggyőződést világosan kihangsúlyozza a most közzétett munkaprogram, amelynek áttanulmányos alapelvei közül a hatodik pont világosan kimondja: „Az együttműködő népek egyenlő jogainak biztosítása a nemzeti ségi statutum alkalmazása révén”.

A fenti általános jellegű megállapításokon kívül a munkaterv egész sor olyan kérdésben szögezi le a demokrácia álláspontját, amelyek megvalósítása a magyarság szempontjából is nagy fontossággal bír. Így, a munkaterv harmadik szakasza kimondja, hogy a demokrata román állam köztudomású figyelemmel szentel a művészet és tudomány fejlődésének. Elsősorban azokat a megnyilatkozásokat segítik elő, melyek a népi tradíciókból és népszokásokból kúsznak ki a népi művészet fejlődését lehetővé teszik.

A művészet nem lesz többé kiváltságosok előjoga, hanem legfőbb rendelkezése a nagy tömegek szellemi emeléséé. Az írók és művészek gondtalan megélhetését intézményesen fogják biztosítani.

A demokrácia munkaterve az egyházak kérdésével is foglalkozik és le szögezi, hogy a demokrata pártkoalíció biztosítani fogja minden elismert vallás támogatását és szabad fejlődését. Az egyházat támogatni fogják, hogy lehetővé tartsa hivatását az állam életében és együttműködjen a társadalmi segítő szervekkel. Az igazságszolgáltatás egyik legfőbb és azonnali feladata azoknak a törvénybeidézése és megbüntetése lesz, akik „fajgyűlöletet, sovinizmust hirdetnek és a béke és a demokrácia elleni áskálódnak”. A hadseregben a fegyverbehívott ifjak kiképzéséhez szükséges lehet a legrövidebb időre csökkentik a szolgálat tartamát. Ez az elgondolás különösen a falvak életében jelentős vendetés változást, miután a munkabíró fiatalok eddig hosszú éveket töltöttek távol lakhelyétől. A kormányzati munkaterv alkalmas arra, hogy tovább vigye az országot a demokratikus megvalósítások útján egy boldogabb békekorszak felé.

